

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию Буриева Диловара Абдусалимовича «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Соответствие диссертации научной специальности и отрасли науки, по которой диссертация допущена к защите.

Диссертация Буриева Диловара Абдусалимовича на тему «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соответствует паспорту научной специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, утвержденной Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Научный вклад соискателя в решение научной задачи или разработку научной проблемы с оценкой ее значимости.

Диссертационное исследование Д.А. Буриева выполнено автором самостоятельно. В рамках научной работы разработаны теоретические и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке. Научные результаты, полученные соискателем, свидетельствуют о личном вкладе Д.А. Буриева в судебное почерковедение и судебно-экспертную деятельность.

Современный мир переживает значительные геополитические и социально-экономические изменения, которые непосредственно влияют на деятельность правоохранительных органов. В этом контексте активно развиваются науки, такие как криминалистика и судебная экспертология, особенно в области судебно-почерковедческой экспертизы разноязычных рукописей. Исследование, посвященное совершенствованию методов анализа

рукописей на таджикском языке, становится особенно актуальным в свете увеличения документооборота между Россией и Таджикистаном, а также из-за высокого уровня миграции таджикского населения.

Научная новизна данного исследования заключается в разработке комплексного подхода к анализу таджикских рукописей, что включает в себя краткую историю таджикской письменности, изучение особенностей современного таджикского письма и создание критериев для определения характерных признаков таких рукописей. Эти наработки не только способствуют теоретическому развитию криминалистики, но и обеспечивают практическую пользу, улучшая качество и точность судебно-почерковедческих экспертиз.

В процессе комплексного решения актуальной проблемы криминалистики и судебной экспертизы Д.А. Буриевым были разработаны оригинальные положения, определяющие вклад автора в развитие системы знаний о судебно-почерковедческом исследовании рукописей, выполненных на таджикском языке. К ним относятся:

- краткая история становления и развития таджикской письменности;
- особенности современного таджикского письма;
- специфика, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке;
- разработанные впервые в криминалистике критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности;
- не имеющая аналога в судебном почерковедении таблица абсолютной и относительной частоты встречаемости общих признаков почерка таджикской письменности;
- результаты экстраполяции системы частных признаков почерка русской скорописи на рукописи, выполненные на таджикском языке;
- методические и организационно-тактические особенности назначения и проведения судебно-почерковедческой экспертизы рукописей, выполненных на таджикском языке.

Теоретическая и практическая значимость работы вносит вклад в развитие методов судебно-почерковедческой экспертизы, обогащая как академическую, так и профессиональную практику в этой области. Открытия и методологии, предложенные в исследовании, могут быть использованы для дальнейшей разработки учебных и методических материалов, а также для повышения общей эффективности судебно-экспертной деятельности, особенно в контексте международного и мультикультурного взаимодействия.

Научные результаты диссертационного исследования в контексте соответствия требованиям п.п. 31-33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

Исследование Диловара Абдусалимовича Буриева посвящено актуальной проблеме совершенствования методов судебно-почерковедческого анализа рукописей на таджикском языке. Важность работы обусловлена глобальными геополитическими и социально-экономическими изменениями, которые требуют от правоохранительных органов новых подходов к борьбе с преступностью, включая улучшение методов криминалистики и судебной экспертизы.

Методологическая основа диссертации включает комплексный анализ проблемы и глубокую теоретическую проработку, подтвержденную изучением свыше 140 источников по криминалистике, судебной экспертизе и лингвистике. Эмпирическая база исследования включает анализ 466 экспериментальных рукописей на таджикском языке, что позволило разработать классификацию общих признаков таджикской письменности и определить показатели их частоты встречаемости. Дополнительно были изучены 50 пар экспериментальных рукописей на таджикском и русском языках, чтобы выявить особенности идентификационного исследования таджикских рукописей.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации изложены в 8 публикациях, из которых четыре в журналах,

рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан. Результаты исследования докладывались на 2 международных и 3 республиканских научно-практических конференциях. Результаты исследования внедрены и используются в практической экспертной деятельности ЭКУ МВД Республики Таджикистан, а также учебном процессе Академии МВД Республики Таджикистан, Российско-Таджикского (славянского) университета, Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, что подтверждается 8 актами внедрения.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения, практических рекомендаций автора по теме диссертации, библиографического списка, списка публикаций автора, приложений.

Диссертация Буриева Д.А. вносит значительный вклад в развитие теории и практики судебно-почерковедческого исследования, расширяя возможности криминалистики и судебной экспертизы в многоязычной и мультикультурной среде. Полученные результаты и разработанные методики значительно повышают точность и обоснованность экспертных заключений, способствуя более эффективной борьбе с преступностью на основе научно-обоснованных данных.

Первая глава диссертации "Особенности таджикского письма и его исследование в криминалистике" состоит из двух разделов. В первом разделе "История и современность таджикской письменности" рассматривается развитие таджикской письменности и характерные черты ее современного состояния. Второй раздел "Анализ и перспективы криминалистического изучения таджикских рукописей" описывает основные аспекты судебно-почерковедческих экспертиз таджикских текстов, выделяя текущие проблемы и возможные направления их решения.

Вторая глава, "Идентификация особенностей таджикской письменности через эксперименты", также включает два раздела. В первом, "Классификация основных признаков таджикских рукописей", освещается методика и

результаты экспериментов по определению ключевых черт таджикского почерка. Второй раздел, "Развитие методов исследования индивидуальных признаков почерка на примере рукописей на таджикском языке", посвящен адаптации методов анализа русской скорописи к таджикским текстам.

Третья глава "Методология и тактика проведения почерковедческих экспертиз таджикских рукописей" разделена на четыре раздела. Первый, "Проблемы проведения экспертизы без знания языка документа", рассматривает методы решения задач экспертизы для специалистов, не знающих таджикский язык. Во втором разделе "Основные этапы исследования на первом уровне экспертизы" анализируются этапы подготовки и проведения начального анализа материалов. Третий раздел "Подробный анализ и сравнение признаков на втором уровне экспертизы" описывает детальное исследование и оценку основных и дополнительных признаков таджикского почерка. В четвертом разделе "Глубокое изучение признаков на третьем уровне экспертизы" предлагаются методы количественной оценки признаков почерка для комплексного анализа.

Общий анализ диссертации Д.А. Буриева позволяет оценить исследование как высококачественное, актуальное и новаторское. Работа представляет значительный вклад в теорию и практику криминалистического исследования документов, написанных на таджикском языке, и заслуживает положительной оценки. Все замечания к работе носят рекомендательный характер и указывают на возможные направления дальнейших исследований.

Соответствие автореферата содержанию диссертационного исследования.

Основные положения и выводы диссертации представлены в автореферате, содержание которого включило в себя актуальность темы исследования, степень изученности научной темы, связь с исследованиями по программам либо научной тематикой, цель и задачи исследования, объект и предмет исследования, исторические рамки исследования, теоретические основы исследования, методологические основы исследования, эмпирические

предпосылки, научную новизну исследования, положения, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость исследования, основное содержание глав диссертации, публикации по теме диссертации и т.д. Таким образом, автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

Спорные положения по тексту диссертационного исследования.

Принципиальных возражений по структуре и содержанию диссертации официальный оппонент не имеет. Автору удалось в целом последовательно и аргументировано изложить свою точку зрения на особенности судебно-почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. Поэтому сформулированные замечания имеют в основном рекомендательный и дискуссионный характер. Большой частью они относятся к следующим вопросам, требующим дополнительного осмысления, аргументации, уточнения.

1. Тема диссертационного исследования Д.А. Буриева «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке» заявлена достаточно широко. Однако, положения, выносимые на защиту, да и в целом структура диссертации, посвящены почерковедческому исследованию рукописей, выполненных на таджикском языке. Поэтому для более точной формулировки термин «криминалистическое исследование» целесообразно было бы заменить на «почерковедческое исследование».

2. Формулировка первого положения, выносимого на защиту, «Краткая история становления и развития таджикской письменности», представляется не совсем удачным, больше подходящим для названия главы или параграфа. Думается, целесообразнее было бы его сформулировать «Обзор и анализ краткой истории становления и развития таджикской письменности».

3. Было бы лучше, если кроме экспериментальных 466 рукописей большого объема, выполненных на таджикском языке, также, исследовались эмпирическая база и анализа практической деятельности экспертно-криминалистических подразделений Республики Таджикистан.

4. Система частных признаков почерка (ЧПП) таджикской письменности, в процессе которой были подробно описаны и проиллюстрированы на специфических буквах таджикского алфавита все восемь групп частных признаков почерка остались прежней или вы имеете изменение содержания и усовершенствования частных признаков почерка, выполненных на таджикском языке.

5. Думается, что в данном исследовании очень выгодно смотрелся бы анализ рукописей, выполненных на таджикском языке в необычных условиях (перемена привычно пишущей руки, скорописная маскировка, необычные поза, материалы письма и пишущий прибор и т.д.).

Высказанные замечания имеют частный дискуссионный или рекомендательный характер. В основном они представляют собой направления дальнейшей работы соискателя над проблемой и не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

Диссертационное исследование Диловара Абдусалимовича Буриева «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное теоретическое и прикладное значение.

Диссертация написана хорошим литературным языком. Основные положения, выводы, рекомендации соискателя последовательны и логичны, характеризуются научной обоснованностью, достоверностью и новизной. Автореферат отражает содержание диссертации, а в опубликованных работах достаточно полно изложены ее основные результаты.

Диссертация по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г. № 267, а ее автор – Буриев Диловар Абдусалимович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Официальный оппонент:

начальник юридического отдела
аппарата мэра города Душанбе,
кандидат юридических наук, доцент

«26» августа 2024 г.



Д.Д. Давлатзода

«Подпись Д.Д. Давлатзода заверяю»:



734064, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 40.

Тел: 223-06-10, +992 901-07-07-03

<https://www.dushanbe.tj> Dilovar0707@mail.ru